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ВІ ДА ВОЧ НАЯ ВЫ ГА ДА
За дум ка ства рыць у воб лас ці фер му, на 

пры кла дзе якой бу дуць дэ ман стра вац ца 
най леп шыя да сяг нен ні ў сфе ры сель скай 
гас па дар кі, даў но лу на ла ў па вет ры. «Сві-
та нак» па ды шоў для гэ та га з усіх ба коў. І ў 
пер шаю чар гу дзя ку ю чы бія га за вай уста ноў-
цы, якая тут функ цы я нуе. Але за раз яе ма-
гут нас ці вы ка рыс тоў ва юц ца на 75 %. Но вая 
фер ма бу дзе па стаў ляць на ўста ноў ку ка ля 
30 % ар га ніч ных угна ен няў, якія па тэх на ло гіі 
ад па вя да юць усім іс ну ю чым па тра ба ван ням. 
З ка роў ні ка мі ўста ноў ка бу дзе злу чац ца спе-
цы яль ны мі ка лек та ра мі.

— Вы га да ві да воч ная, — за пэў ні вае ды рэк-
тар гас па дар кі Аляк сандр Ба гель. — Фер ма 
раз лі ча на на 768 га лоў дой на га стат ка, але 
з улі кам ця лят там бу дзе зна хо дзіц ца больш 
чым 1000 га лоў. Увесь гной ад стат ка пой дзе 
на пе ра пра цоў ку, а ўза мен фер ма атры мае 
цяп ло, якое ўтва ра ец ца ад ра бо ты ру ха ві коў 
уста ноў кі. Нам не прый дзец ца бу да ваць для 
аба грэ ву да іль на га ад дзя лен ня спе цы яль-
ную ка цель ную.

Больш цы віль ны мі ста нуць і ўмо вы 
пра цы для аб слу го ва га пер са на лу. Са-
мы га лоў ны плюс кі раў нік ба чыць у тым, 
што атры ма ец ца, на рэш це, па зба віц ца 
ад ня зруч най да іль най ямы, у якую да яр-
кам пры хо дзі ла ся спус кац ца, каб па да іць 
ка ро ву. Пра гэ та на но вай фер ме мож на 
бу дзе кан чат ко ва за быць.

—Та кой да іль най за лы ў Ма гі лёў скай воб-
лас ці ад на знач на ні дзе па куль ня ма, — ка жа 
Аляк сандр Іва на віч. — У ёй аб са лют на ўсё бу-
дзе аў та ма ты за ва на. Аб ста ля ван не са мае пе-
ра да вое, еў ра пей скай фір мы «Дэ Ла валь».

Пер шая чар га МТФ уво дзіц ца ўжо ў лю-
тым, у кан цы са ка ві ка — па чат ку кра са ві ка — 
дру гая, цал кам комп лекс бу дзе зда дзе ны ў 
лі пе ні—жніў ні. Але кам плек та цыя жы вё ла мі 
па чы на ец ца ўжо з лю та га. 

Аб' ект бу ду ец ца з да па мо гай дзяр жа-
вы, яго кошт больш за 10,5 міль ё на руб лёў. 
Акра мя двух ка роў ні каў, уз во дзіц ца да іль на-
ма лоч ны блок, ра дзіль нае ад дзя лен не, блок 

да па мож ных па мяш кан няў, ад кры ты і кры ты 
пра фі лак то рыі для ма лень кіх ця лят, стан цыя 
пе ра пам поў ван ня сцё каў, да па мож ныя па-
мяш кан ні.

ВО ПЫТ ПЕ РАЙ МА ЛІ ЗА МЯ ЖОЙ
— Што да ты чыц ца фер мы, то мы збі ра ем-

ся вы ка рыс таць тут са мыя су час ныя тэх на ло-
гіі, якія ба чы лі і ў Бе ла ру сі — на пе ра да вых 
комп лек сах, і за мя жой, — рас каз вае Аляк-
сандр Ба гель. — Я ра зам з на шы мі спе цы я-
ліс та мі і бу даў ні ка мі не каль кі ра зоў вы яз-
джаў у Поль шчу, Ка лі нінг рад скую воб ласць, 
Ры гу, гля дзе лі прын цып дзе ян ня, асноў ныя 
эле мен ты, якія на па доб ных фер мах вы ка-
рыс тоў ва юц ца. Гэ та зу сім ін шы ўзро вень! 
Тут та бе і цёп лая пад ло га, і но выя па ды хо-
ды ў да ен ні, і зу сім ін шыя ўмо вы ўтры ман ня 
жы вёл.

«Ка лі мы хо чам па вы сіць вы твор часць 
ма ла ка, нам трэ ба гэ та ўка ра няць паў-
сюд на. На ша фер ма ста не пля цоў кай, 
дзе бу дуць ад пра цоў вац ца най ноў шыя 
тэх на ло гіі. Каб усе ба чы лі, у якім кі рун ку 
трэ ба ру хац ца. У Гор ках на ба зе ву чэб-
най гас па дар кі так са ма ёсць пе ра да вая 
фер ма. Але ў нас бу дзе част ка но вых 
мо ман таў, якіх там ня ма».

Кад ра вае пы тан не ў гас па дар цы пра пра-
ца ва лі за га дзя: пад рых та ва ны спе цы я ліс ты, 
якія ўжо цал кам га то вы пры сту піць да ра-
бо ты ў но вых умо вах. У асноў ным гэ та свае 
ра бот ні кі, якія ў сель скай гас па дар цы не 
пер шы год і во пы ту ім не зай маць. Да дат-
ко ва ства ра юц ца і но выя пра цоў ныя мес цы. 
Стаў ка ро біц ца на ма ла дых спе цы я ліс таў, 
але най больш перс пек тыў ных. Пра ца на но-
вай фер ме прэ стыж ная, трэ ба, каб і кад ры 
бы лі на ўзроў ні. Умо вы для іх тут так са ма 
ства ра юц ца — па су сед стве з но вай фер май 
поў ным хо дам ідзе бу даў ніц тва трох но вых 
жы лых да моў.

ПРА ЦУ ЕМ У ТРЫ ЗМЕ НЫ
Ра бо та на бу даў ні чай пля цоў цы кі піць, бу-

даў ні кі з Ма гі лё ва і Кі раў ска не пры пы ня юць 

яе на ват ноч чу. Усё па він на быць зда дзе на ў 
тэр мін. Вя лі кія ан га ры, тран шэі, го ры пяс ку — 
да за вяр шэн ня бу даў ніц тва яшчэ не каль кі 
ме ся цаў, але ўжо мож на ўя віць са бе, якой 
бу дзе но вая фер ма. Зна ё міц ца з аб' ек там 
да па ма га юць на мес ні кі ды рэк та ра Аляк-
сандр СУ ХА ДОЛЬ СКІ і На тал ля ША ПА ВА-
ЛА ВА. На су праць ан га ра, дзе бу дзе ка роў нік 
№ 1, ага ро джа ныя пля цоў кі. «Гэ та сі лас ныя 
ямы для за клад кі кор му для ка роў, — тлу ма-
чыць Аляк сандр Мі ка ла е віч. — По бач раз-
мес ціц ца кор ма пры га та валь ная. Цаг ля ны 
бу ды нак з бо ку ка роў ні ка — ра дзіль нае ад-
дзя лен не. У перс пек ты ве па бу ду ем ця лят-
нік — для ма лад ня ку да 90 дзён».

На мес нік ды рэк та ра ўво дзіць у курс, як 
бу дуць функ цы я на ваць да па мож ныя па-
мяш кан ні, ад куль і ку ды па він ны пе ра мя-
шчац ца ка ро вы, як пра во дзіц ца поў ны цыкл 
уз наў лен ня стат ка. Яшчэ адзін цаг ля ны бу-
ды нак — гэ та той са мы ма лоч ны блок, дзе 
па ста вяць су час нае еў ра пей скае аб ста ля-
ван не. З яго да па мо гай ёсць маг чы масць 
яшчэ вы шэй пад няць якасць ма ла ка і яго 
аб' ёмы. На огул, тут пра ду ма на ўсё да дро-
бя зяў. Ро біц ца так, каб сэ ка но міць срод кі і 
па ско рыць пра цэс.

— Пля цоў ка для но вай фер мы вы бра на 
з та кім раз лі кам, каб бы ла су вязь не толь-
кі з бія га за вай уста ноў кай, але і з ас тат ні мі 
аб' ек та мі гас па дар кі, — ка жа Аляк сандр Су-
ха доль скі. — Ад сюль блі жэй і да фер маў да-
лу ча на га да «Сві тан ка» не каль кі га доў та му 
кал га са імя Кі ра ва. За кошт іх ця лят і ка роў 
так са ма бу дзем кам плек та ваць ту тэй шы ста-
так. З дру го га бо ку — тэх на ла гіч ная да ро га 
яшчэ да ад ной фер мы. Ад ным сло вам, но вы 
аб' ект сю ды на прош ваў ся з са ма га па чат ку. 
Яшчэ ка лі пра ца ва лі над бія га за вай уста-
ноў кай, ня мец кі пра ек ці роў шчык ка заў, што 
нам тут аба вяз ко ва трэ ба бу да ваць фер му. 
Пра сцей бу дзе «бія газ» па паў няць, энер гію 
за бі раць, цяп ло раз мяр-
коў ваць.

І НАВАТ ДУШ
Ка роў нік № 1 за раз 

кам плек ту ец ца ўсім не-
аб ход ным. Вы гля дае ён 
са праў ды па-су час на му. 
Аляк сандр Су ха доль скі 
звяр тае ўва гу на пры-
ступ ку пе рад кар муш ка-
мі. Яна зроб ле на для та-
го, каб ка ро ва пя рэд ні мі 
на га мі ста я ла на ўзвыш-
шы. Па сло вах спе цы я ліс-
та, ка рысць двай ная. Па-
пер шае, гной за ста нец ца 
ўні зе і яго пра сцей бу дзе 
пры браць. Па-дру гое, 

ка ро ве не прый дзец ца пе ра мя шчац ца ўсім 
кор пу сам, ка лі па за ле бу дзе ру хац ца пры-
ста са ван не для пры бі ран ня гною.

— Каб пад няць вы твор часць ма ла ка, жы-
вё лу трэ ба менш тур ба ваць, — тлу ма чыць 
на мес нік ды рэк та ра. — На фер мах гно е вы-
да лен не звы чай на ажыц цяў ля ец ца трак та-
рам, што вель мі нер вуе ка роў. Лі чыц ца, што 
пры гэ тым губ ля ец ца ма ла ко. У нас за мест 
трак та ра бу дзе вы ка рыс тоў вац ца дэль та-
скрэ пер — не вы со кая план ка, якая ру ха ец-
ца з хут ка сцю 4 мет ры ў хві лі ну. Ка ро вы пры 
гэ тым менш па ло ха юц ца.

Стой ла вель мі пра стор нае, за кошт арач-
най фор мы тут кан цэнт ру ец ца больш па вет-
ра і цыр ку люе яно лепш — для жы вё лы гэ та 
так са ма вель мі важ на. З «ноу-хау» — вя лі-
кі свет ла вы «ліх тар» — акно ўздоўж сто лі. 
Зноў жа вель мі пра віль ны па ды ход. Ка ро вы 
лю бяць больш свят ла — гэ та раз, а за ад но 
эка но міц ца элект рыч насць — гэ та два. Хут-
ка ўздоўж кар ма во га ста ла з'я віц ца сіс тэ ма 
ара шэн ня, каб у спя ко ту асвя жаць ка роў па-
вет ра на-вод ным шля хам. Сіс тэ ма, да рэ чы, 
ужо за куп ле на, за ста ло ся зман ці ра ваць.

У да іль най за ле ка ро вы так са ма бу дуць 
ад чу ваць ся бе больш кам форт на. На кі роў-
ваць іх на «пра цоў нае» мес ца, а по тым на зад 
у ка роў нік бу дзе аў та ма тыч ны пад гон шчык 
жы вё лы вы твор час ці кам па ніі «Дэ Ла валь». 
Вель мі ка рыс нае пры ста са ван не, якое не 
траў муе псі хі ку ка ро вы.

— Для жы вё лы ства ра юц ца спры яль-
ныя ўмо вы: ні чо га яе не пу жае, яна не 
хва рэе, воль на ды хае. У вы ні ку на доі 
рас туць, гас па дар ка, а з ёй і дзяр жа ва 
ба га це юць. Гэ та тое, да ча го мы ўсе 
імк нём ся, — ка жуць у аг ра гас па дар цы 
«Сві та нак».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та Яў ге нія ПІ ШЧА ЛІ НА.

УЗ РО ВЕНЬ

З КАМ ФОР ТАМ ДЛЯ КА РО ВЫ
У Кі раў скім ра ё не Ма гі лёў скай воб лас ці бу ду ец ца фер ма но ва га па ка лен ня з вы ка ры стан нем пе ра да вых тэх на ло гій

(Заканчэнне. 
Пачатак 

на 1-й стар. «МС».)

— У чым, Аляк сандр 
Пят ро віч, на ва шу 
дум ку, за клю ча юц ца 
асноў ныя скла да нас ці 
ра бо ты сель ска гас па-
дар чай га лі ны на шай 
кра і ны?

— У сель скай гас па-
дар цы сён ня на зі ра-
ец ца шэ раг праб лем 
сіс тэм на га ха рак та ру. 
Га вор ка ідзе пра тое, 

што зга да ная га лі на за ле жыць ад дзяр жаў ных да та цый і, 
ня гле дзя чы на сваю вя лі кую знач насць, усё яшчэ пра цуе ў 
рэ жы ме ніз кай рэн та бель нас ці. Па тэн цы ял аграр най сфе ры 
па ві нен быць рас кры ты ку ды больш эфек тыў на, чым гэ та 
ёсць ця пер. Для гэ та га ў нас ство ра ны ўсе ўмо вы. На шым 
ін сты ту там пра па ну ец ца шэ раг важ ных кро каў на шля ху 
да азда раў лен ня сель скай гас па дар кі. Ад ной з най больш 
дзейс ных мер ста ла б іс тот ная дзяр жаў ная пад трым ка з 
улі кам па тэн цый ных маг чы мас цяў бюд жэ ту, а так са ма аба-
вя за цель стваў па зні жэн ні гэ тай пад трым кі пры ўступ лен ні 

ў Су свет ную ганд лё вую ар га ні за цыю. Што да ты чыц ца рэ-
аль най дзяр жаў най пад трым кі суб' ек таў на шай аграр най 
га лі ны, то яна на па ра дак са сту пае той, якую атрым лі вае 
за ход ні фер мер, і ў знач най сту пе ні мо жа быць па вя лі ча на 
за кошт па за бюд жэт ных срод каў, што з'яў ля ец ца вель мі не-
аб ход ны м за раз. Га вор ка ідзе аб ства рэн ні рэс пуб лі кан ска га 
фон ду пад трым кі сель ска гас па дар чых та ва ра вы твор цаў, у 
фар мі ра ван ні яко га, мы мяр ку ем, па він ны ўдзель ні чаць не 
толь кі асноў ныя парт нё ры аграр най га лі ны, але і прад пры-
ем ствы ін шых га лін эка но мі кі.

— Што ме на ві та бу дзе фі нан са ваць гэ ты фонд?
— Мы раз ліч ва ем, што ён да зво ліць пе ра раз мер ка ваць фі-

нан са выя па то кі на ка рысць сель скай гас па дар кі — част ку з іх 
не аб ход на на кі ра ваць на па га шэн не на за па ша ных аба вяз каў 
у мак сі маль на ка рот кія тэр мі ны. Гэ та ў спа лу чэн ні з ак тыў ным 
пры мя нен нем на прак ты цы па ла жэн няў Ука за Прэ зі дэн та 
№ 253 «Аб ме рах па фі нан са вым азда раў лен ні сель ска гас па-
дар чых ар га ні за цый» бу дзе спры яць пе ра ло му ў леп шы бок 
іс ну ю чай сі ту а цыі. Ня гле дзя чы на тое, што па вы ні ках 2016 го-
да коль касць страт ных сель ска гас па дар чых ар га ні за цый 
ска ра ці ла ся, тэн дэн цыя па ве лі чэн ня даў гоў не пе ра адо ле на, 
хоць тэм пы іх на рошч ван ня зні зі лі ся. Важ на ад зна чыць, што 
ака зан не пад трым кі на шай сель скай гас па дар цы са срод-
каў зга да на га фон ду не бу дзе су пя рэ чыць па тра ба ван ням 
ЕА ЭС і Су свет най ганд лё вай ар га ні за цыі, па коль кі яна мо жа 

ажыц цяў ляц ца шля хам пра мо га фі нан са ван ня вы твор цаў 
сель гас пра дук цыі з вы ка ры стан нем мер, якія па між на род-
ных пра ві лах мо гуць пры мя няц ца без аб ме жа ван няў, што 
не ма ла важ на для та кой фон да- і энер га ёміс тай га лі ны, як 
сель ская гас па дар ка. Акра мя та го, рэ сур сы фон ду мож на 
вы ка рыс тоў ваць для та го, каб ад наў ляць сель ска гас па дар-
чую тэх ні ку, якая мае вы со кую сту пень зно су.

— Ка жу чы аб тэх ніч ным пар ку, як вы лі чы це, на якім 
уз роў ні за бяс пе ча на га лі на?

— У апош нія га ды на зі ра ец ца па гар шэн не сі ту а цыі з за-
бяс пе ча нас цю асноў ны мі ві да мі сель ска гас па дар чых ма-
шын і аб ста ля ван ня. Асаб лі ва на сця рож вае сі ту а цыя, якая 
скла ла ся ў 2016 го дзе, ка лі ка э фі цы ент вы быц ця тэх ні кі 
пе ра вы сіў ка э фі цы ент аб наў лен ня ад 2 да 4 ра зоў, а па бу-
ра каў бо рач ных кам бай нах — у 16 ра зоў.

«За апош нія 5 га доў парк трак та роў ска ра ціў ся на 
9,1 %, гру за вых аў та ма бі ляў і збож жа ўбо рач ных кам-
бай наў — больш чым на 17 %. Вя до ма, уза мен ста рых 
ма шын сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі атрым лі ва юць 
но выя, энер га на сы ча ныя. Ад нак гэ та не з'яў ля ец ца 
паў на вар тас най кам пен са цы яй».

Вы ха дам з та ко га ста но ві шча я ба чу на рошч ван не па-
ста вак тэх ні кі праз лі зін га выя схе мы і раз віц цё дру гас на га 
рын ку сель ска гас па дар чых ма шын. Мэ та згод на так са ма 

ВЯ ЛІ КАЕ ПО ЛЕВЯ ЛІ КАЕ ПО ЛЕ

АД КРЫ ТАЕ ак цы я нер нае та ва рыст ва «Сві та  нак» 
імя К. Ар лоў ска га — гас па дар ка шмат про філь ная. 

Вы рошч ва юцца яб лы кі, агур кі, буль ба, бу ра кі, 
збож жа выя, ку ку ру за, на ват ры бу раз вод зяць. Але 

ак цэнт зроб ле ны на жы вё ла га доў лю. Ужо сён ня тут 
на дой ва юць па 6,5 ты ся чы тон ма ла ка на ка ро ву, 

але гэ та не мя жа. Но вая фер ма дасць маг чы масць 
па вы сіць гэ ты па каз чык як мі ні мум на ты ся чу. 

А за ад но яшчэ больш за гру зіць бія га за вую ўста ноў ку, 
якая тут пра цуе. Гэ та бу дзе ма гут ны комп лекс 

з за мкну тым цык лам. Да па чат ку ве рас ня фер му 
ўжо збі ра юц ца ўвес ці ў экс плу а та цыю. У на ша га ка рэс пан дэн та бы ла доб рая маг чы масць 

па гу та рыць з кі раў ні ком гас па дар кі, а за ад но па на зі раць за хо дам бу даў ніц тва.

Кі раў нік 
гас па дар кі 
Аляк сандр 
БА ГЕЛЬ.

У ка роў ні ку № 1 
ідзе кам плек та цыя 
аб ста ля ван ня.


